

АКНО Ў АЗІЮ

(Заканчэнне.

Пачатак на 1-й стар.)

Імпульс для далейшага развіцця эканомікі дае і супрацоўніцтва кампаній, напрыклад, БелАЗа, вытворцы кар'ернай тэхнікі, і Vinacom, в'етнамскай горназдабыўнай кампаніі. Існуе пэўная зацікаўленасць для сумесных інфраструктурных праектаў. Так, у В'етнаме працуе прадстаўніцтва «Мінскметрапраекта», гатовае выканаць заказы рознай цяжкасці, таму Аляксандр Лукашэнка прапанаваў спраектаваць станцыі метро «Мінскай» ў Ханой і «Беларуская» ў Хашыміне.

■ Парламенцкі дзённік

НАПЕРАДЗЕ — ВЯЛІКАЯ ПРАЦА

Старшыня Палаты прадстаўнікоў Нацыянальнага сходу Рэспублікі Беларусь Уладзімір АНДРЭЙЧАНКА правёў рабочую сустрэчу з Прэзідэнтам В'етнама ЧАН Дай Куангам.

— Мы разглядаем Сацыялістычную Рэспубліку В'етнам як надзейнага і стратэгічна важнага партнёра для Рэспублікі Беларусь, — адзначыў у прывітальным слове Уладзімір Андрэйчанка.

Старшыня Палаты прадстаўнікоў дадаў, што ў парламентах дзвюх краін функцыянуюць працоўныя групы дружбы, а таксама падпісаны шэраг дакументаў аб супрацоўніцтве — усяго дагаворна-прававая база складае 65 пагадненняў.

— Гэта значыць існуюць неабходныя асновы для ўмацавання нашага гандлёва-эканамічнага супрацоўніцтва. Таксама парламент Беларусі аператыўна ў мінулым годзе ратыфікаваў пагадненне аб зоне свабоднага гандлю паміж ЕАЭС і В'етнамам. Я думаю, усё гэта дало магчымасць сёлета нарасціць узаемны тавараабарот, ён у нас вырас за чатыры месяцы — каля 30%, — дадаў спікер.

На яго думку, для росту паказчыкаў неабходна вялікая праца.

Уладзіслаў ЛУКАШЭВІЧ.
lukashevich@zviazda.by

Пасля перагавораў быў падпісаны шэраг дакументаў, у тым ліку сумесная заява прэзідэнтаў, накіраваная на ўмацаванне ўзаемавыгаднага партнёрства. Важна, што Брэсцкая вобласць разам з в'етнамскай правінцыяй Лаакай падпісалі пагадненне аб супрацоўніцтве. «Гэта доказ самых сур'ёзных намераў у гэтым напрамку», — лічыць Аляксандр Лукашэнка. Вопыт развіцця міжрэгіянальных адносін з іншымі краінамі паказвае добры вынік як у гуманітарнай, так і ў гандлёва-эканамічнай сферы. «Яшчэ больш зблізіць нашы народы здольна супрацоўніцтва ў такіх галінах,

як адукацыя, навука, спорт, культура», — падкрэсліў кіраўнік беларускай дзяржавы.

Прэзідэнт В'етнама Чан Дай Куанг дадаў, што пашыраць супрацоўніцтва з Беларуссю магчыма не толькі ў эканоміцы, але і ў сферы абароны і бяспекі. В'етнам падзяляе погляды Беларусі па многіх пытаннях на міжнародных форумах, запэўніў ён. Агульны намагацца дадуць імпульс для развіцця абедзвюх краін, не сумняваецца в'етнамскі лідар.

Надзея АНІСОВІЧ.
anisovich@zviazda.by

УМОВЫ СТВОРАНЫ, СЛОВА ЗА БІЗНЕСАМ

Космас, сельская гаспадарка, інфармацыйныя і біятэхналогіі, хімічная прамысловасць, ахова здароўя, харчаванне... В'етнамскія госці з цікавасцю разглядаюць стэнды выстаўкі, на якой прадстаўлены беларускія дасягненні, што падрыхтавалі Нацыянальная акадэмія навук Беларусі, Беларускі дзяржаўны ўніверсітэт, Дзяржаўны камітэт па навуцы і тэхналогіях. Бізнесмены разбіваюцца на групы і падыходзяць да тых стэндаў, якія непасрэдна звязаны з іх сферай. Затым — абмен кантактамі і спадзеў, што гэта не апошняя сустрэча...

— Бізнес павінен гутаваць, а палітыкі павінны ствараць для гэтага спрыяльныя ўмовы. Тым больш калі гаворка ідзе пра настолькі сяброўскія адна адной дзяржавы, як Беларусь і В'етнам, — сказаў падчас адкрыцця беларуска-в'етнамскага бізнес-форуму Прэзідэнт Беларусі Аляксандр Лукашэнка.

Кіраўнік беларускай дзяржавы акрэсліў шэсць найбольш перспектывных для супрацоўніцтва сфер для дзвюх краін: прамысловасць, інфраструктура і будаўніцтва, засваенне і выкарыстанне прыродных рэсурсаў, лёгкая прамысловасць, інфармацыйна-камунікацыйныя і высокія тэхналогіі, турызм.

Шэраг беларускіх навукаёмістых і высокатэхналагічных прадпрыемстваў разглядае магчымасць лакалізацыі ў індустрыяльных парках В'етнама.

— Мы ўсур'ёз разглядаем В'етнам як «плацдарм» для нашага замацавання ў Паўднёва-Усходняй Азіі і сумеснага выхаду са створанай прадукцыяй і паслугамі ў краіны АСЕАН. Падпісанне першага, флагманскага пагаднення аб зоне

свабоднага гандлю паміж Еўразійскім эканамічным саюзам і В'етнамам адкрывае прынцыпова новыя перспектывы развіцця гандлёва-эканамічных адносін, — падкрэсліў Прэзідэнт Беларусі.

Для таго каб сумесная работа адбывалася штодзённа, кіраўнік беларускай дзяржавы прапанаваў стварыць сумесны Дзеля савет. Пры гэтым Аляксандр Лукашэнка дадаў, што план па павелічэнні тавараабароту будзе распрацаваны, але ператвараць яго ў рэчаіснасць належыць самім бізнесменам.

○ У ТЭМУ

Уладзімір УЛАХОВІЧ, старшыня Беларускай гандлёва-прамысловай палаты:

— Установа давесці наш тавараабарот да паўмільярда долараў — даволі рэальнае задача. Традыцыйна мы супрацоўнічаем у машынабудаўнічай сферы, харчовай, фармацэўтычнай. Калі ўлічыць, што В'етнам робіць стаўку на інавацыйнае развіццё эканомікі, то ўвагу яго прадстаўнікоў прыцягнуць праекты, якія прадстаўлены на сённяшняй выстаўцы.

Лі Уанг Хуан, кіраўнік в'етнамскай сельскагаспадарчай кампаніі «Тры зялёныя лісты»:

— Мы займаемся ўгнаеннямі ўжо больш за 20 гадоў. Таму нездарма спыніліся побач са стэндамі, прысвечанымі беларускай сельскагаспадарчай тэхніцы і арганізацыі цяплічнай гаспадаркі. Ваша прадукцыя нам цікавая як сваёй якасцю, так і коштам. Ужо абмяняліся кантактамі і плануем развіваць супрацоўніцтва з Беларуссю.

Вераніка ПУСТАВІТ.
pustavit@zviazda.by

■ Меркаванне

ЧВЭРЦЬ СТАГОДДЗЯ ДЫПЛАМАТЫЧНЫМ АДНОСІНАМ З РАСІЯЙ



25 чэрвеня 2017 года споўнілася дваццаць пяць гадоў з дня ўстанавлення дыпламатычных адносін паміж Расійскай Федэрацыяй і Рэспублікай Беларусь. Гэтай даце была прысвечана сумесная заява міністраў замежных спраў Расійскай Федэрацыі і Рэспублікі Беларусь. У ёй ацэньваецца гісторыя супрацоўніцтва дзвюх усходнеславянскіх краін і разглядаецца шырокі спектр сумесных падыходаў да найважнейшай міжнароднай праблематыкі.

Беларуска-расійскія адносіны расцэньваюцца як адносіны стратэгічнага саюзніцтва, якія адпавядаюць чаканням народаў нашых краін. І гэта сапраўды так. Гатоўнасць да збліжэння і цеснага супрацоўніцтва стала першараднай у рэалізацыі мноства пагадненняў, якія скарацілі дыстанцыю паміж двума братэрскімі народамі да ўзроўню, які больш звыклы ў параўнанні з сітуацыяй канца 1991 года, калі беларусы і расіяне аказаліся па розных бакі новай граніцы. На гэты момант граніца мае больш сімвалічны характар, чым рэальны, што адпавядае чаканням беларусаў, сярод якіх да 80 працэнтаў маюць сваякоў на расійскай тэрыторыі.

Асаблівы акцэнт у заяве зроблены на рэгіянальную спецыфіку. Як адзначаецца, «усё больш значным складнікам расійска-беларускіх сувязяў становіцца ўзаемадзейненне паміж суб'ектамі Расійскай Федэрацыі і адміністрацыйна-тэрытарыяльнымі ўтварэннямі Рэспублікі Беларусь. Наглядным сведчаннем агульнай зацікаўленасці ў нарошчванні такіх кантактаў з'яўляецца рэгулярнае правядзенне Форумаў рэгіёнаў Беларусі і Расіі». Сапраўды, і па гэтым аспекце лідарства, несумненна, належыць беларускаму боку. Менавіта беларускі Прэзідэнт з 1994 года зрабіў адной з самых галоўных сваіх задач паездкі па рэгіёнах Расіі, тым самым дапамагаючы беларускім прадпрыемствам захаваць рынкі збыту і размяшчаючы заказы на расійскіх прадпрыемствах, якія пастаўляюць камплектуючыя ў Беларусь. Расія толькі ў апошнія гады робіць акцэнт на індустрыялізацыі эканомікі і шкадуе пра страчаныя ў 1990-х гадах прамысловыя прадпрыемствы. Але калі б гэтых паездак у 1990-я не было, а інтэграцыя Беларусі і Расіі не адбылася, шкадаваць давалося б пра значна большы аб'ём страчанага прамысловага патэнцыялу.

Значнае месца ў заяве нададзена рэалізацыі ініцыятывы «інтэграцыі інтэграцый». Менавіта ў ёй кіраўніцтва абедзвюх дзяржаў бачыцца эканамічная перспектыва пераадолення штучных бар'ераў і жалезных заслон, якія падзяляюць дзве часткі Еўропы. На жаль, падзеі на ўкраінскай тэрыторыі істотна знізілі магчымасці абмяркоўваць і дамаўляцца аб стварэнні ў будучыні адзінай эканомікі ад французскага Брэста да расійскага Уладзівастока. Але і Масква, і Мінск не страчаюць надзею на тое, што аднойчы ўсё ж атрымаецца прыйсці да рэалізацыі лагічнай мэты — звязаць у адной эканамічнай прасторы тэхналогіі ЕС і рэсурсы ЕАЭС, што надасць абодвум бакам новыя магчымасці для развіцця.

Як адзначаецца ў заяве, «нашы краіны арыентаваны на ўмацаванне цэнтральнай каардынуючай ролі ААН у забеспячэнні міру, бяспекі і ўстойлівага развіцця, далейшае павышэнне эфектыўнасці яе дзейнасці». Сапраўды, адной з сучасных праблем ва ўрэгуляванні канфліктаў на сусветнай сцэне з'яўляецца відэачная супярэчнасць паміж дэклараванай цэнтральнай роляй ААН і міжнароднага права і аднабоковымі дзеяннямі асобных магутных краін, якія адкрыта грэбуюць і тым, і іншым. Аднабоковыя санкцыі ў абыход інструментаў ААН з'яўляюцца адным з найбольш непрыемных момантаў і для Беларусі, і для Расіі, наносзячы шкоду нашым эканомікам.

Асабліва ўвага ўдзяляецца ў заяве імкненню да вырашэння ўсяго комплексу задач саюзнай інтэграцыі і двухбаковага ўзаемадзейнення ў мэтах садзейнічання ўстойліваму развіццю абедзвюх дзяржаў і росту іх аўтарытэту на міжнароднай арэне. Сапраўды, тое, што стала інтэграцыйным трэндам у пачатку XXI стагоддзя на прасторах былога СССР, упершыню на практыцы пачало фарміравацца ў сярэдзіне 1990-х паміж Расіяй і Беларуссю. У той час, калі ніхто не задумваўся аб практычных кроках па цесным збліжэнні Расіі і Казахстана, Расіі і Арменіі, Расіі і Кыргызстана, Масква і Мінск пачалі крок за крокам набліжацца адно да аднаго, прымаць усё новыя найважнейшыя дакументы, якія вырашаюць практычныя інтэграцыйныя задачы паміж дзвюма краінамі. Калі палітыкі дзвюх краін кажуць, што пры стварэнні ЕАЭС вялікая ўвага ўдзялялася вопыту стварэння і функцыянавання Саюзнай дзяржавы, тым самым яны падкрэсліваюць важнасць шляху, пачатага ў 1996 годзе з моманту станаўлення Саюзнай дзяржавы.

Сяргей КІЗІМА,
доктар палітычных навук



ХРОНІКА АПОШНІХ ПАДЗЕЙ

Чарговага прэзідэнта Бразіліі абвінавацілі ў хабарніцтве

Генеральны пракурор упершыню ў гісторыі краіны папрасіў Вярхоўны суд выстаіць абвінавачанні дзейнаму прэзідэнту краіны: Мішэла Тэмера, як сцвярджаецца, злавлілі на хабары, перадае BBC.

Тэмера абвінавацілі ў атрыманні грошай ад мясной кампаніі JBS, якая трапіла ў карупцыйны скандал. Калі суддзя Вярхоўнага суда вырашыць пайсці супраць прэзідэнта, ён мусяць перадаць справу ў ніжнюю палату парламента, якая павінна даць дазвол на суд. Тэмеру могуць выстаіць і некалькі абвінавачанняў па асобных эпізодах, тады парламент будзе галасаваць за дазвол па кожным асобна.

Сам прэзідэнт Тэмер абвяргае любыя абвінавачанні. Ён перакананы, што яго і ягоных міністраў «нішто не знішчыць».

Раней прэзідэнта, які летась заступіў на пасаду, ужо абвінавачвалі ў карупцыі ў вуснай форме, але цяпер агучана першае фармальнае абвінавачанне. Гэта адбылося пасля публікацыі аўдыязапісу, на якім Тэмер нібыта абмяркоўвае хабар з дырэктарам JBS. Называецца сума хабару ў 152 тысячы долараў, а таксама нібыта абяцанне даць Тэмеру яшчэ 11 млн долараў.

Рэйтынг падтрымкі Тэмера, як перадае New York Times, апусціўся да 7% яшчэ да публікацыі запісу. Гэта нават ніжэй, чым мела Дзілма Русеф — папярэдні прэзідэнт Бразіліі, якая летась была адхілена праз імпічмент. Такі нізкі рэйтынг прэзідэнта рэкордны для Бразіліі за апошнія 30 гадоў.

Еўракамісія аштрафавала Google на €2,4 млрд

Рашэнне было прынята за парушэнне антыманапольных правілаў Еўрасаюза. Пра гэта гаворыцца ў заяве ЕК, распаўсюджанай у аўторак у Бруселі.

«Кампанія злоўжывае сваім дамінуючым становішчам на рынку ў якасці пошукавай сістэмы, даючы незаконную перавагу іншаму прадукту Google», — адзначаецца ў дакуменце.

У Google заявілі, што кампанія можа падаць апеляцыю ў Еўрапейскі суд на рашэнне ЕК. «Мы выказваем паважлівую нязгоду з высновамі, апублікаванымі сёння, — гаворыцца ў заяве, апублікаванай у афіцыйным блогу карпарацыі ў аўторак. — Мы дэталёва вывучым рашэнне камісіі, мы разглядаем магчымасць падачы апеляцыі».

Трампа дапусціў магчымасць умяшання РФ і іншых краін у выбары прэзідэнта ЗША

У той жа час Белы дом заявіў аб адсутнасці прыкмет змовы паміж Расіяй і перадвыбарным штабам Дональда Трампа на леташніх выбарах. Такую пазіцыю выказаў прэс-сакратар кіраўніка амерыканскай дзяржавы Шон Спайсер на брыфінгу для журналістаў.

Паводле яго слоў, новыя даныя аб тым, што адміністрацыя экс-прэзідэнта Барака Абама ведала пра ролю Расіі перад выбарамі, «пацвярджаюць, што ніякай змовы не было». Што датычыцца меркавання Трампа пра ролю Расіі, то Спайсер сказаў: «Наш прэзідэнт працягвае прытрымлівацца пазіцыі, якую ён займаў у студзені». Іншымі словамі, ён лічыць, што ўмешвацца маглі «як Расія, так і якая-небудзь іншая краіна», растлумачыў прэс-сакратар.

ФБР ЗША вядзе расследаванне з нагоды сцверджанняў аб нібыта наяўных спробах расійскага ўрада паўплываць на прэзідэнцкія выбары 2016 года, а таксама звязаных з гэтым пытанняў. Паралельна разборы на гэтую тэму праводзяцца спецкамітэтам па разведцы Сената і Палаты прадстаўнікоў Кангрэса ЗША.

